



■ 韩国朋友拉出“加油武汉”的横幅



■ 巴基斯坦援助物资装上 C-130 运输机

“我是只身回国，行李都留在武汉，因为我盼望早日再去那里。”仁川国际机场，53岁韩国人老金走下包机，匆匆跟记者说了这一句，便前往指定隔离所，接受医学观察……这是韩国政府于1月底用包机从武汉接回侨民的场景，但这些包机并非“空机前往”，它们是带着援华医疗物资上路的。“我们将不遗余力与中国共克时艰。”韩国总统文在寅说。

中国外交部发言人华春莹表示，新型冠状病毒肺炎疫情影响发生后，一些国家通过不同方式向中方表达抗疫理解和支持。“患难见真情。”华春莹给予这样的评价。

支援中国

“源于我们的本能”

本报记者 吴健



山川异域 风月同天

■ 日本援华物资上出现暖心话语

『铁的友谊』货真价实

华春莹提到，中方现在急需部分防疫医疗物资，如医用口罩、防护服、护目镜等。截至2月2日中午，11国和联合国儿童基金会捐助的疫情防控物资已运抵中国。它们送来的不仅是物资，更是一颗颗众志成城的心。

被中国网民赞为“巴铁”的邻国巴基斯坦，展现出“铁的友谊”。巴基斯坦联合通讯社报道，2月1日下午，来自巴全国公立医院库存的8.45万个N95口罩、27.9万个手术口罩、2.85万副手套、1.53万个鞋套、2400个护目镜等由该国空军C-130运输机送到中国。在巴主流媒体眼里，这被视为理所当然，巴联社在2月2日的消息里专门强调，“伊斯兰堡正动员相关工厂，加紧生产中国抗疫所需物资”。报道称，援华行动在巴国内得到高度认同，即便那些正在中国的巴基斯坦人也没有感到恐慌。BOL电视频道介绍，巴基斯坦在华留学生约2.8万人，当一些国家决定撤侨时，巴基斯坦人却把那里当作自己的家乡，把中国的灾难当作自己的灾难，他们决定和中国人一道克服困难，“当然，中国政府和人民像照顾自己的孩子一样照顾巴基斯坦学生，告诉他们如何采取最有效的预防措施”。

和中国“一衣带水”的日本，也进入“支援时间”。日本外务省宣布，一批空运的支援物资于1月29日转交中方，涉及约1.5万个口罩、5万双手套、8000副防护镜、2000个医用口罩以及个人防护服50套。与武汉结为友好城市的日本大阪府政府也寄去3万个口罩，日本水户市则向其友好城市重庆市捐赠5万个口罩。针对个别国家出现的极端歧视性言论，日本厚生劳动省官员在记者会上表示，“坏的是病毒而绝非是人”。华春莹指出，一些捐赠武汉的日本物资外面写着“山川异域，风月同天”“岂曰无衣，与子同裳”，“我想很多中国网民和我一样都注意到了日本人民这些温暖人心的举动。在当前抗击疫情的艰难时刻，我们对他国人民给予中国的同情、理解和支持表示衷心感谢，铭记在心”。

另一个近邻韩国的回应也令人动容。除开中央政府包机运去200万个口罩、10万件防护服等援华物资外，地方政府都自发响应。1月31日，该国光州市政府向八个中国姐妹城市提供5万个医用口罩，其中给武汉的最多，捐助1万个。“武汉是我们在13年前结下的姐妹城市，去年武汉还派代表团参加光州游泳世锦赛。”韩联社援引光州市长李庸燮的话说，将继续关注武汉等城疫情，视情况再给予必要援助。

- “在这场应对疫情斗争中，我们将坚定地和中国人民站在一起。”
——白俄罗斯卫生部长卡拉尼克
- “我是只身回国，行李都留在武汉，因为我盼望早日再去那。”
——刚从武汉回国的韩国侨民老金
- “身为‘巴铁’怎么能不帮助好朋友呢？”
——巴基斯坦医生詹久阿
- “我们对其他国家人民给予中国的同情、理解和支持表示衷心感谢，铭记在心。”
——中国外交部发言人华春莹

致敬！“友谊飞行”

援助有多少，但爱心无大小，当生命遭受威胁，多国表现出“人饥己饥，人溺己溺”的互助风范。1月29日，一架特殊的伊尔-76MD军用运输机从白俄罗斯马丘利希机场飞往北京，它承担了白政府的使命，将治疗病毒感染并发症的4.5吨抗生素和10吨多各类消毒剂、医用防护服支援中国。明斯克新闻通讯社披露，这趟洲际飞行对只担负战术任务的白空军来说，是巨大的考验，六名机组成员经历了20多个小时的长途飞行，并在第三国实施多次加油。

对于这趟“友谊飞行”，“布列斯特媒体网”强调“这源于我们的本能”。白俄罗斯媒体提到，根据总统卢卡申科的意见，白俄罗斯打算继续向中国提供援助，外交部正制订计划，必要时向中方派遣著名医学专家，向中国专家提供咨询意见。作为原苏联医学研究高地，白俄罗斯有较丰富的知识和人才储备，尤其是明斯克卫生学、流行病学和大众健康中心在苏联时期应对多起国内外重大公共卫生事件中起过重要作用。资料显示，该中心拥有世界一流的危险传染病诊断实验室和微生物对照实验室，而中心流行病处有危险传染病学、免疫预防科、防

疫科等科室，擅长快速跟踪和定性卫生防疫事件。1月28日，中国驻白大使崔启明会见白卫生部长卡拉尼克，崔大使感谢白方在疫情防控方面的理解和支持，卡拉尼克部长感谢中方及时提供疫情信息，赞赏中方抗疫的决心、勇气和团结精神，“在这场应对疫情斗争中，我们将坚定地和中国人民站在一起”。

1月31日，俄罗斯总统普京致电中国国家主席习近平，就中国爆发疫情表示同情，并表示愿意援助中国。次日，两国外长通电话，提及中方欢迎俄方派防疫专家代表团来华交流，开展疫情防治等公共卫生合作的内容。俄罗斯卫星通讯社报道，为帮助友好国家抗击新型冠状病毒肺炎疫情，俄罗斯已向欧亚经济联盟成员国提供病毒诊断试剂。该试剂来自俄联邦消费者权益及公民安全保护监督局所属“矢量”中心，那是俄罗斯最高端的病毒学机构，曾研制出本国第一个艾滋病病毒和乙肝病毒诊断试剂，第一个组织生产了人基因工程干扰素——a-2，研制出具有抗病毒包括抗流感活性的里多斯汀药剂，为抵御全球性传染病威胁提供科研和实践保障。俄媒体普遍认为，如果受领赴华合作任务，“矢量”中心将责无旁贷。



■ 从中国归来的白俄罗斯空军机组 部分照片来源网络

与政府行为相呼应，各国民间组织乃至个人也纷纷行动起来。韩国昌世旅游集团一家早在1月28日就筹到4.75万个口罩，在中国驻韩大使馆帮忙下送至仁川的韵达快递仓库，接着空运武汉。韩国《今日时事》形容，为加快流程，不少韩国人义务协助装运，他们在纸箱上写下“希望疫情早日得到控制”“加油武汉”“为中国祈祷”等祝福，昌世集团常务姜大威称：“尽上一份心，自己也觉得开心。”新瑞亚高丽人参商社底子不厚，中国业务也不多，但在社长洪欣号召下，全社动员征集到几十箱口罩，捐往武汉、贵阳、郑州等中国城市，面对记者，洪欣只表示：“我们是世界的一部分，我们关注武汉，关注中国。”

而在支援医护人员之际，全球科研机构制药公司也在“总动员”，加紧相关疫苗研发和抗病毒药物试验。美国国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇等人在《美国医学会杂志》上撰文说，自SARS出现以来，医学界对冠状病毒的研究及技术进步可大幅缩短新型冠状病毒疫苗开发时间，候选疫苗有望在3个月后展开人体临床试验。目前，多国科研人员都在加紧研究对新型冠状病毒有效的治疗药物，特别关注一些已显示出对其他冠状病毒感染有疗效的药物，国际合作如火如荼地进行着。值得一提的是，曾在2003年来到北京与中国人民一同抗击SARS的德国吕贝克大学教授希尔根菲尔德，这一次又携带两种抑制剂来到中国，与中国同事一起探寻抑制新型冠状病毒的方法。

这些可敬的朋友里，有一个人不能不提，那就是巴基斯坦医生穆罕默德·乌斯曼·詹久阿（中文名江为）。这些天，在巴社交网络，“志愿者詹久阿”是个热搜词，他在中国接受医学教育，回到母国从医四年，后来又回中国考取医学硕士，现为长沙医学院外教。面对疫情，他没有回家，而是向所在省份的主管机构申请奔赴武汉抗疫一线，而在等待的同时，他还努力向本国同胞介绍中国战疫进展，提振巴基斯坦网友对中国的信心。当中国记者提及前往疫区的风险时，詹久阿回答：“救死扶伤本来就是医生的职责和使命。再说了，巴基斯坦和中国是‘铁哥们’，身为‘巴铁’怎么能不帮助好朋友呢？”这一镜头被社交媒体定格，成为了巴基斯坦人的骄傲！

We appreciate Dr. Muhammad Usman Janjua, a foreign Doctor to join the fight against coronavirus in China as a volunteer. He is a teacher from Changsha Medical University, China and hails from Deena, Jhelum, Pakistan. #coronavirus



■ 詹久阿医生在巴基斯坦社交媒体上的截屏

『志愿者詹久阿』